

春潮涌动南繁地,良种赋能产业兴。1月21日至22日,由中国农业科学院国家南繁研究院主办的首届辣椒新品种示范展示与配套栽培技术培训,在三亚崖州区辣椒南繁小院举行。这场以“理论培训+田间观摩+互动对接”为核心的三位一体辣椒新品聚会,集中亮相百余个涵盖鲜食、加工、观赏等多元类型的辣椒创新品种,既为海南辣椒产业现代化转型注入强劲动能,更搭建起辐射全国的产学研用协同发展高端平台。

南国都市报记者 利声富/图文

# 百余新品种三亚“斗艳” 南繁亮出“椒”傲实力



三亚崖州区辣椒南繁小院里种植的辣椒新品种。

## 技术赋能: 精准破题 筑牢产业发展根基

作为中国农业科学院国家南繁研究院发挥科研与区位双重优势、推动南繁科研成果就地转化的关键实践,本次活动吸引了国内外辣椒种业企业、专业合作社、种植大户及农业技术推广人员等多方代表齐聚,共探辣椒产业高质量发展新路径。

理论培训环节,行业专家直击产业痛点,带来兼具理论深度与实操价值的“干货课程”。中国农业科学院李衍素研究员聚焦辣椒高效生产综合防控技术,从苗期精细化管理、水肥科学调控到病虫害风险预警,系统拆解提升产量与品质的核心逻辑,为种植户量身定制“全周期解决方案”;吴圣勇研究员则以辣椒绿色防控与植保技术为核心,倡导生态种植理念,详解生物防治、物理防治与精准用药的协同应用,为产业绿色可持续发展筑牢技术支撑。

两场讲座紧扣“提质、增产、减损”的核心产业诉求,内容实用、指导性强,让参训人员直呼“解渴管用”,为后续标准化种植提供了清晰指引。

## 田间观摩: 百品争艳 彰显南繁创新实力

崖城村辣椒南繁小院的田间观摩区,成为集中展现南繁创新实力的核心舞台。灯笼形、螺丝形、风铃形、珠形、锥形、线形等100余个辣椒品种,以黄、橙、红、绿等斑斓色彩错落分布,形态千姿百态、风味各有千秋,构成一幅生动鲜活的“辣椒品种图谱”,尽显品种多样性魅力。

现场展示的百余个新品种中,由中国农业科学院辣椒智能育种和热带产业创新团队选育的30余个热带辣椒新品种,因适配热带气候、功能定位清晰,成为企业争抢的焦点。中国农业科学院国家南繁研究院辣椒团队首席王立浩研究员逐一解析品种核心优势:

高辣加工专用品种辣度高达39万史高维尔单位,辣椒红素含量超16%,完美适配火锅底料等深加工场景,其卓越的抗病性与耐储运性获得企业代表高度认可;源自印尼的杂交品种兼具强抗病毒能力,植株生长势旺盛,适合规模化鲜食与加工兼用栽培;香气浓郁的“天椒1号”适配卤制、炖煮等多元烹饪场景;色彩斑斓的“三色火焰”观赏椒虽辣度较低,却实现观赏与食用价值兼具,进一步拓展了辣椒的应用场景边界。

基地中几排形似樱桃的辣椒格外引人注目——这是可直接鲜食的水果辣椒,口感脆爽,辣味中裹挟着清甜;另一种“美味灯笼椒”则酸甜交织,还带有独特香气。“与普通辣椒不同,水果辣椒味道甜美、口感脆嫩,营养价值十分丰富,维生素A、维生素C含量突出,糖度高达9至12度,是兼具美味与健康的优质食材。”王立浩介绍,目前市场上的水果辣椒已涵盖黄、橙、红、绿等多种颜色,不同色系品种不仅外观亮眼,风味也各具特色,市场潜力可观。

## 产业对接: 成果转化 激活全链发展动能

作为连接科研与产业的重要桥梁,本次活动成功构建“科研院所+企业+种植主体”的协同创新机制。参会企业代表表示,通过现场观摩与深度互动对接,精准找到了适配市场需求的优良品种与配套技术,为后续订单农业落地奠定坚实基础;种植大户们则通过系统技术培训,熟练掌握绿色高效栽培方法,有效破解了生产中的实际难题。

目前,已有多家看好市场潜力的企业捷足先登,主动洽谈合作,充分彰显市场对南繁科研成果的高度认可。“这些新品种通过定向育种技术,精准匹配市场多元化需求,不仅在产量与抗性上实现关键突破,更形成了从‘微辣提香’到‘特辣加工’的完整产品矩阵,能有效带动种植户增收致富。”王立浩表示,举办辣椒新品种示范展示活动,不仅加速了南繁辣椒种业成果的转化应用,更推动辣椒全产业链提质增效。下一步,团队将持续深化南繁科研创新与成果转化,聚焦品种改良、技术集成与产业服务三大核心,培育更多适配不同场景的辣椒新品种,推广绿色高效栽培技术,让南繁良种与先进技术惠及更多种植主体,为乡村振兴注入强劲“椒”傲力量。

果然有“种”

## 南繁育新种 “海垦豇豆王” 田间受热捧

南国都市报1月22日讯(记者 利声富 通讯员 陈永康)藤蔓舒展攀援,豆荚饱满垂枝,三亚市崖州区南繁基地的田间地头一派生机盎然。日前举行的“海垦豇豆王”新品种展示观摩会现场,来自三亚市农业农村局、三亚市热带农业科学院相关负责人、知名种企代表及当地种植户等实地见证这一破解海南豇豆产业痛点的“潜力新星”,为冬季瓜菜产业提质增效注入新动能。

豇豆是海南冬季瓜菜的核心品类,但长期以来,品种抗逆性不足、结构单一等问题,制约了产业高质量发展。针对这些难题,海南南繁种业集团旗下海垦科学院集团联合江西省玉丰种业有限公司,历经多年攻关,成功培育出新一代豇豆新品种“海垦豇豆王”。该品种以高产、优质、耐低温等优良性状,受到种植户和市场的关注。

“这个品种太让人惊喜了,既不落花,结出的豆荚又饱满匀称,明年会扩大种植面积。”现场观摩的种植户李振国拨开翠绿藤蔓,指着挂满枝头的豆荚难掩激动。观摩现场,不少种植户闻讯专程赶来,或俯身查看豆荚长势,或与科研人员交流种植技术,在实地验证品种优势后,纷纷围拢咨询种子采购渠道,表达出强烈的扩种意愿,田间地头的热议与期待,成为新品种最直观的口碑印证。

“种植户最真实的田间反馈,就是我们品种最好肯定。”海垦科学院蔬菜组负责人杨瑾介绍,为验证“海垦豇豆王”的适应性与稳定性,团队已在澄迈、保亭、五指山、三亚等多地设立试验点。经过多轮田间测试,该品种综合抗逆性显著优于常规品种,尤其适配冬季海南南部温度波动较大的豇豆主产区种植,为产业稳产提供可靠保障。

据了解,“海垦豇豆王”在关键性状上实现三重大突破,精准破解产业痛点。产量方面,其高结荚率表现突出,平均每个节位可结出4个饱满豆荚,亩产稳定可达4000公斤,远超常规品种,为种植户增收奠定坚实基础;商品品质上,豆荚匀称修长、尾部饱满、质地鲜嫩,商品性极高,能够充分满足市场对高品质豇豆的需求;抗逆性上,该品种展现出优异的耐低温特性,即便在12℃的低温环境下仍可正常生长,有效规避低温引发的落花落荚、豆荚“鼠尾”等常见问题。

“优良品种是推动农业产业升级、促进农民增收的关键抓手。”三亚市农业农村局相关负责人表示,针对“海垦豇豆王”这类受农户认可、市场潜力大的优质新品种,相关部门正积极研究设立专项经费,通过技术培训、试点种植、产销对接等多项举措支持其示范推广,推动品种优势转化为实实在在的产业效益,助力海南冬季瓜菜产业高质量发展。